

本報專訪

把握機遇 長遠規劃 思民所需

梁：港不容怠慢

下屆行政長官選舉提名期明日正式展開，參選人之一梁振英接受本報專訪時透露，將啟動第二階段「601」（即要取得逾六百零一張選委票）競選工程，積極爭取每一名選委的提名和投票。他強調，今次選舉是公平競爭，自己絕非陪跑、熱身或做戲，香港未來五年發展不能再「Hea」（大意指怠慢）下去，而是要好好把握機遇，適度有為地作出長遠規劃，在地區層面結合市民所想。

本報記者 宋佩瑜 鄧涓 汪澄澄

行政長官選舉提名期由即日起至二十九日結束，梁振英在提名期前接受本報專訪，大談香港現時社會的深層次矛盾問題，如何拉近與市民之間的距離，以及個人管治風格等。他說，希望通過今次參選，與香港市民一起去建立一套比較理想的選舉文化：「包括我仲係堅持君子之爭，堅持用政綱、理念去爭取大家支持。」

公平競爭 強調絕非陪跑

談及民望持續拋離對手唐英年，是否意料之內時？梁振英分析說，獲市民認同，除了是自己的政綱貼近民情外，最重要是他的選舉策略，在爭取中央、選委支持外，同時爭取全港七百萬名市民支持和認同。這一點市民是受落的，但過程要花很多工夫，但此舉正符合市民的要求。

至於近日民調的變化，梁振英表示是好的變化：「你問香港人支持邊個，較多人支持梁振英，但你叫佢猜邊個當選，佢地會話唐英年……之前有啲人以為中央已經定咗係唐英年，梁振英係「陪跑」，更有人話北京同梁振英「做戲」，但依加「做戲論」同「陪跑論」都無咗……」他強調，這次選舉是一場公平競爭。

至於爭取提名的進度，梁振英表示，知悉還有很多選委未表態支持任何一位參選人，但他會「揸緊」這方面的工作，有信心拿到一百五十票，「但我嘅票源唔係一箱箱咁過嚟，我係一張張番嚟，呢個係完全符合專業人士嘅做事作風，我哋謀生嘅方式係靠自己能力。」

爭取支持 啟動「601」工程

梁振英首階段啟動了「全民寫政綱」的諮詢活動。談及第二階段的競選部署，梁振英透露，下一步將啟動「601」工程。問及具體部署，他則笑稱：「天機不可洩漏，我地會有一套東西未出……會繼續爭取選委支持，落去仲有好多階段，要密鑼緊鼓工作。」

如何形容自己的管治風格？梁振英說，自己屬於剛柔並濟、知所行止、謀定行動型，目標是為解決社會問題，掌握未來的機遇，「香港嚟緊五年唔可以再『Hea』落去，至今我哋已經輪咗好多。」他舉例說，十年前新加坡的國內生產總值等如香港的一半，現在和香港一樣，二十年來，對方每年增長百分之六，香港增長百分之四，即平均每年輸百分之二，所以香港不能再落後。他認為，只要掌握好經濟發展機遇，就可以解決香港深層次矛盾問題，並結合「官、產、研、學」，為未來發展作長遠規劃。

就如何解決現時香港面對的社會問題？梁振英表示，在管治上，應該將政府和市民好好地連結起來。現時很多市民覺得政府和民衆之間的想法不一致，因此有很多政府的政策，無論有多切合市民的需要，在推動時都遇到一定的阻力。今次他把選舉活動帶到社區，就是希望市民對新一屆行政長官和政府有更大的認同感。



新思維促進兩地雙贏

面對近日港某些人士和傳媒刻意製造內地與香港民衆的矛盾問題，梁振英表示，社會矛盾不應被某一事件或言論而激化，大家應以實事求是的態度看待問題。政府在處理社會問題上要有新思維，香港與內地共同發展的宗旨是互惠互利，達至雙贏局面。

國家經濟起飛，內地迅速發展，港人與內地同胞的關係是否步入一個新局面？梁振英認為，內地與香港之間的問題應該實事求是地看待，本港的社會問題需要用政策去解決。梁振英表示，港人不應因為某一事件或言論，而激發起社會之間的矛盾，在「一國兩制」的關係下，兩地有不同的制度和文，香港需要的是「Managed State」（管理狀態），而不是「Natural State」（自然狀態）。

梁振英舉例說，在內地同胞來港自由

行的問題上，內地居民來香港需要辦手續，基本法已經寫得很清晰。將來特區政府則需要有一套以深化香港與內地互惠互利關係為宗旨的新思維、新政策。

梁振英表示，在國務院副總理李克強早前來港公布的三十六項港滬措施下，反映香港得到中央政府的支持。因此，只要特區政府能掌握機遇，香港必能有更好的發展。「社會要有好啲發展機遇，推動香港經濟發展，令青年人睇到希望。」

至於如何把其思維感染「八十後」和「九十後」青年人，梁振英認為，不論行政長官、司長、局長等官首級領導，都需與市民建立互動的關係，抱着開放的態度多落區，多聽民間智慧。有關工作需要長時間琢磨，耐心向市民解釋和說明，同時過程非常重要，「好似我初時落區，香港人唔係太習慣嘅，慢慢市民就會願意去交流。」

◀梁振英接受本報專訪時，強調香港未來五年的發展不能再「Hea」 本報記者 杜漢生攝

倡地區問題地區解決

就如何改善施政及掌握民生脈搏，梁振英提出兩點建議，首先，他認為，落區聆聽民意十分重要，讓市民感覺到作為政府領導人，包括行政長官、司長、局長、署長肯花時間去公開了解民情、民意。第二，在政治體制上，要加強地方行政，倡議「地區問題，地區解決；地區機遇，地區掌握。」

梁振英認為，很多地區問題根本無須上達政府總部，因為不同區都有其特點，地區人士有工作熱誠、熟悉地區事務、有人脈關係，更可以動員地區力量做事，所以政府應好好利用這個寶貴的資產，將政府、區議員和地區領袖可以結合起來，發揮更積極的作用。「如果地區民生問題解決好，政府總部每日面對的問題都可以解決得七七八八。」

就香港的深層次矛盾問題，梁振英指，現時市民最關心的問題有五大範疇，包括住屋、醫療、向上流動、退休生活和教育問題。「大家都期望新特区政府能夠好好去解決呢啲問題，所以我嘅參選政綱中提出「穩中求變」。」

不過，面對部分公務員「少做少錯」的心態，梁振英期望日後能夠以「聽（聆聽民意）、訂（訂立政策）、撐（撐公務員）」去吸納意見，與公務員建立新的夥伴關係。當公務員在執行政策遇到非議時，領導人應該站出來撐公務員。

期望與各黨齊心合作

民建聯今日（十三日）將開會決定提名特首參選人的方式。就未來政府如何處理與各黨派之間的關係，梁振英表示，只要大家理念相同就可以合作。他引用自己競選口號中的「齊心」二字，認為可適用於香港各政黨之間的合作關係。

被記者問及有兩名建制派參選人在今次特首選舉競爭，日後如何「修補關係」時？梁振英強調，希望樹立健康的選舉文化，大家不會因選舉期間的競爭而傷和氣。他期望這場君子之爭不傷和氣，選舉完了之後，大家仍能好好共事，攜手為香港、為國家做事。



▲梁振英與年幼的「粉絲」打成一片 本報記者黃洋港攝

特稿

對團隊選委市民有「三感」

特首選舉進入最後衝刺，參選人之一的梁振英近日接受訪問時，面對幾乎每日都有見聞的記者們，不禁感慨時光飛逝。當被問及有否因近日的負面報道影響心情，他不假思索地一口回答，「無！」語氣依舊沉着、冷靜。隨後，他貌似輕鬆地笑言，這段時間「朝朝開會，晚晚搞到三更半夜」，但他不覺辛苦，整個團隊的鬥志反而「愈做愈旺盛」。

回想參選至今最令其感動的，梁振英認為是陪自己一路走來的競選團隊。他說：「有好多義工，還有我們的主席張震遠先生，我們的主任羅太（羅范椒芬），都好落力幫我，想到好多好的主意畀我。」而無論情勢如何，發生什麼，「大家的工作熱忱，真係感動到我。」

梁振英本人，則更是全力以赴。他舉出寫政綱的過程，「每一個政綱都經過多次起草的討論會。」其中，醫療的部分讓他印象深刻，「當時我們與院長、醫生、教授、前高官討論，我出席了十一次討論會，經常搞到三更半夜。」現在又將諮詢後吸收的新東西加入其中，做修改。他強調，「我們是認真認真在寫好這份政綱，希望以後有機會為社會服務。」

梁振英也感謝那些認真對待他工作成果的選委，「他們真的會認真看過政綱之後打電話給我意見，這樣好過直接聽他們說，CY我支持你啊。」他稱寧願有個以艱辛換來回饋的過程，讓所花的工夫不顯得「白做」。

至於市民的反響，也讓梁振英感動良多，他舉例說，有次去深水埗搞政綱諮詢，「當天

下好大雨，而且越下越大，只能拉起帆布遮雨，但仍有很多外圍經過的居民，企定聽。」另一次在天水圍，居民冒酷暑認真聽他講解政綱，並與他交流。離開時，「市民還一路跟著我行，送我上車。」一邊喊着，「梁生，我們支持你，你選上了不要忘了天水圍，要經常回來。」讓他動容的同時，亦深感與居民「心裡距離拉近了。」

「想讓市民感覺到我是認真」

梁振英強調，「我真是想讓香港市民感覺到我是認真的，讓他們感覺到，雖然他們手中無票，我都想接觸他們、爭取他們。」他認為，此次選舉有帶出競爭氣氛，而這樣的選舉文化，也是為二〇一七普選特首做好準備。

宣布參選以來的箇中滋味，所得所失，固然無法以三言兩語來概括，梁振英只是笑言，無論當天發生什麼，只要躺下睡覺，幾秒鐘之內就一定不省人事，一覺睡到天光。至於結果，無論記者問到若選舉失利有何打算，還是問到若有可能是否有意向以其他職位加入政府，他都一律將之視為「純粹假設性問題」，並再三重申「我對今次選舉有信心。」

▼12日，梁振英現身「梁粉」街頭簽名活動

本報記者黃洋港攝



現身「梁粉檔」

梁振英昨日攜同太太、競選辦主席張震遠在銅鑼灣步行街，出席由多名支持他的地區人士和市民組成的「梁粉檔」街頭簽名行動，不少市民爭相與他握手及合照，他親自執咪呼籲市民簽名支持他，亦表示雖然市民沒有投票權，但每一個簽名都是其心中的一票。他又表示，自己的政綱已於兩個月前開始公布，他盡早以諮詢的方式公布，讓各界給意見。現時競選辦已收到五、六百份意見，相當部分值得採納，兩三個月後可完成完整政綱的草稿。